



Все дальше вглубь времён уходит история Великой Отечественной войны, но память о ней нужна и нынешнему и будущему поколениям как яркий пример беззаветного служения народа своему Отечеству. Жительница города Бор Маргарита Николаевна Шахина родом из села Вершинино. Она охотно согласилась поделиться воспоминаниями о своем отце — участнике ВОВ Николае Никитиче Маштакове.

— Когда началась война, папе было 19 лет, — рассказывает Маргарита Николаевна. — На следующий же день его забрали на фронт. Он не любил рассказывать о войне, смотреть о ней фильмы. Папа никогда не хвастался своими наградами, они всегда лежали у него в коробочке. Я знаю лишь, что он участвовал в боях на Ленинградском, Центральном, Воронежском, Прибалтийском и Белорусском фронтах, был дважды ранен. Он был и поваром, и я и артиллеристом, прошел курсы лейтенантов, дошел до Берлина и был участником его взятия. За самоотверженность и стойкость был удостоен боевых наград: «Ордена Красной Звезды», медалей «За взятие Берлина», «За победу над Германией», Благодарственной Грамотой Маршала Советского Союза И.В. Сталина. Домой вернулся в конце 1946 года, так как принимал участие в русско-японской войне, награжден медалью «За победу над Японией».

В родном селе Николай устроился в колхоз «Сдвиг» конюхом, через год женился на землячке Александре, у которой уже был сын Юрий, а её муж погиб на войне. В 1948 году в семье родилась дочь Маргарита, а через шесть лет — сын Евгений.

— Мама была большой рукодельницей, — улыбается женщина. — В приданое ей досталась от бабушки швейная машинка «Зингер». Вся одежду нам она шила сама, строчила занавески и подзоры на кровать, вязала кружева. Да еще и людям не отказывала. Многому и меня научила. Я и сейчас шью на её любимой машинке. А отец очень хорошо пел и играл на ложках. Ни один праздник без него не обходился. В такие дни его пальцы сбивались в кровь. А еще он любил готовить. Даже соседи не упускали момента, когда он жарил котлеты из жеребенка, до сих пор помню их запах.

В селе супруги пользовались уважением. Когда они затеяли строительство дома — им помогала вся округа. А во время пожара в 1958 году семья чуть без дома не осталась. Народ чудом сумел побороть огонь. Со слов Маргариты Николаевны, до сих пор страшно вспоминать тот случай.

После объединения колхоза с совхозом «Большемурашкинский» (ныне племзавод «Большемурашкинский»), Николай Никитич стал трудиться в полеводстве, а Александра Федоровна — телятницей. С утра и до ночи они пропадали на работе.

— Мне часто приходилось помогать маме, — вспоминает Маргарита Николаевна. — У неё был тяжелый труд, я испытала это на себе. Да и дома со старшим братом приходилось хозяйством заниматься. Юрий был для меня и отцом, и матерью — всегда рядом. Он рано начал работать, и я с ним везде — и на сенокос, и на уборочную. Когда дети подросли, в 1969 году семья Маштаковых переехала жить в город Бор.

— Все ушло в прошлое, остались лишь воспоминания, — вздыхает моя собеседница. — Папа умер в 1978 году, а через девять лет не стало и мамы. Вот уже много лет живу на Бору, но малая родина всегда в моем сердце. По мере возможности стараюсь здесь бывать, чтобы пообщаться со своими односельчанами, вспомнить прошлое, а самое главное — вдохнуть всей грудью родной воздух.

Елена КОСАРЕВА